Exemples de MCD avec variations

Dans le support, sont décrits quelques exemples de MCD simples avec des variantes.

Les MCD ont été représentés en utilisant le logiciel AnalyseSI téléchargeable® (ce logiciel est simple, mais il ne prend
pas en charge toutes les possibilités utilisées en modélisation conceptuelle : par exemple, ne sont pas pris en charge
les identifiants relatifs (ou entités faibles), I'héritage, etc.).
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Version 1

Reégles de gestion et MCD
Les régles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

1. Unclient peut passer des commandes (0, 1, 2, ..., n commandes)
a. =une occurrence de I'entité « client » (=un client bien précis) peut participer 0, 1 ou plusieurs fois a
I’association « passer »
2. Une commande est passée par un client.
a. =une occurrence de I'entité « commande » (= une commande bien précise) participe 1 et 1 seule
fois a I'association « passer »
3. Une commande comporte 1 a plusieurs produits
a. =une occurrence de I'entité « commande » participe 1 a plusieurs fois a I'association « comporter »
4. Un produit peut se trouver dans plusieurs commandes.
a. =une occurrence de I'entité « produit » participe 0,1 ou plusieurs fois a I'association « comporter »

Précisions concernant les occurrences d’associations :

e Une occurrence de I'association « passer » relie une occurrence de I'association « client » et une occurrence
de I'association « commande »

e Une occurrence de 'association « comporter » relie une occurrence de I’association « commande » et une
occurrence de I'association « produit »

client commande
_ passer
numero_client 0 11 nUmero_cammande
narm_client date_commande
1, M

I/ compaorer \I
|quantite

0, M

produit

reference_produit
fesignation
[rix_unitaire




Exemple d’occurrences

Occurrences Occurrences Occurrences Occurrences Occurrences
d’entité d’association d’entité d’association d’entité
« client » « passer » « commande » « comporter » « produit »

commande
1
client 1/9/2012 produit
1 AX01
Ste Lambert tournevis
5,00
commande o
5 produit
15/9/2012 BY12
client clef
8,00
2
Ste Dupont
produit
commande
cx21
3 marteau
25/9/2012 16,00
client o
roduit
3 p
Dumont et Cie 7C10
pince
10,50

Le client 1 a passé la commande 1 de 15 unités du produit AX01.

Le client 2 a passé les commandes 2 et 3 :

o |lacommande 2 de 12 unités du produit AX01, de 5 unités de BY12 et 5 unités du produit ZC10,
e |lacommande 3 de 7 unités du produit ZC10.

Le client 3 n’a pas encore passé de commande.

Le produit AX01 a été commandé 2 fois.

Le produit BY12 a été commandé 1 fois.

Le produit CX21 n’a encore jamais été commandé.
Le produit ZC10 a été commandé 2 fois.

Cas impossible
Dans ce cas, il est impossible pour une commande de comporter plusieurs fois le méme produit : en effet

I'identifiant (implicite) de I'association est composé des identifiants des entités participantes ; il est donc impossible
d’avoir 2 fois la méme valeur du couple (numéro_commande, reference_produit).



Occurrences Occurrences

urren Occurrences
d’entité d’association d’entité
« commande » « comporter » « produit »
OK

Cde 1 - Produit AX01

commande
1 produit
1/9/2012
/91 AX01
tournevis
5,00

Impossible d’avoir un identifiant dupliqué

Cde 1 - Produit AX01

Cas impossible : solution

Afin de permettre qu’une commande puisse comporter plusieurs fois le méme article, il faut qu’il y ait un autre
élément d’information qui puisse rendre unique les identifiants des 2 occurrences, par exemple une notion de délai
de livraison.

client commande

- passer
numero_client 0 1 numero_commande

nam_client date_commande

1, I

delai_livraison /comporter NI

date_prevue O,M | guantite
o o

0,

produit

reference_produit
designation
prix_unitaire

Chaque occurrence posséde maintenant un identifiant unique : un commande peut comporter plusieurs fois le
méme produit, mais avec des délais de livraison différents (cf. ci-dessous).

Pour valider que I'association « comporter » est une vraie association ternaire :

e pour une occurrence de commande et une occurrence de délai_livraison,
o je peux avoir plusieurs occurrences de produit

e pour une occurrence de délai_livraison et une occurrence de produit,
o je peux avoir plusieurs occurrences de commande

e pour une occurrence de produit et une occurrence de commande,
o je peux avoir plusieurs occurrences de délai_livraison



Occlurre.nlces Occurrences Occlurre.n’ces Occurrences
R L.

d’entité d’association d en.tlt.e d’entité

« commande » « comporter » « delai_livr »

OK
Cde 1 - Produit AX01 - 25/10/2012

« produit »

Delai_livraison

25/10/2012

commande
1 produit
1/9/2012 01
tournevis
5,00
OK
Cde 1 — Produit AX01 -26/10/2012 Delai_livraison
26/10/2012
Version 2 - notion de ligne de commande
Les regles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.
1. Unclient peut passer des commandes.
a. =une occurrence de 'entité « client » (=un client bien précis) peut participer 0, 1 ou plusieurs fois a
I’association « passer »
2. Une commande est passée par un client.
a. =une occurrence de I'entité « commande » (= une commande bien précise) participe 1 et 1 seule
fois a I'association « passer »
3. Une commande comporte 1 a plusieurs lighes de commandes
a. =une occurrence de l'entité « commande » participe 1 a plusieurs fois a I'association « contenir »
4. Une ligne est contenue par une et une seule commande
a. =une occurrence de I'entité « ligne_commande » participe 1 et 1 seule fois a I'association
« contenir »
5. Une ligne est concernée par 1 et 1 seul produit
a. =une occurrence de I'entité « ligne_commande » participe 1 et 1 seule fois a I'association

« concerner »
6. Un produit peut se trouver dans plusieurs lignes de commande.
a. =une occurrence de I'entité « produit » participe 0,1 ou plusieurs fois a I'association « concerner »



client commande
- passer
numero_client T T humero_commande
nam_client date_commande
1, M
contenir
1,1
-

ligne_commande

numero_ligne
fuantite

1.1

procduit

reference_produit {  CONCEFMEFE Y
designation 0, T 7

priv_unitaire

Remarque sur le MCD : les parentheses autour du 1,1 entre I'entité « ligne_commande » et I'association « contenir »
indiquent que I'entité « ligne_commande » est dite faible, , c’est-a-dire que son identifiant a besoin de I'identifiant
de I'entité « forte », ici « commande » pour étre unique

Cette fois, une commande comporte plusieurs lignes, chaque lighe concerne un produit et on pourra trouver ainsi
plusieurs lignes référencant le méme produit (pour une commande donnée)



Recettes

Version 1
Les regles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

1. Un menu contient une ou plusieurs recette (le terme juste aurait été « plat » : on considére qu’un plat
correspond a une recette)

Une recette peut se trouver dans plusieurs menus (ou n’étre pas encore dans un menu)

Une recette est décrite par un ensemble d’opérations

Une opération est liée a une et une seule recette

vk wnwN

Une opération utilise 1 produit ou aucun produit (le terme juste aurait été « ingrédient » dans le cadre des
recettes, mais on a considéré ici qu’on décrivait ici les produits dont on pouvait disposer dans notre
réfrigérateur).

6. Un produit peut étre utilisé dans une opération ou plusieurs ou aucune.

recette
menu numero_recette
contenir rrer———
NUIMEro_menu T — |nt|tu:]e_recette
i ' ' nomhre_personnes
titre_rmenu : _p
hiveau_difficulte
hiveau_cout

detail_operation produit

numero_operation utiliser code_produit
intitule_operation T 0 M nam_produit
duree_operation gquantite_en_stock

guantite riE_moyen

Remarque sur le MCD : les parenthéses autour du (1,1) entre I'entité « detail_operation » et I'association « decrire »
indiquent que I'entité « detail_operation » est dite faible, c’est-a-dire que son identifiant a besoin de I'identifiant de
I’entité « forte », ici « recette » pour étre unique.




recette operation produit
menu 1 1 "
Quiche Ajouter farine
! : 5 min 2kg
gourmand Izrgzlrr;e 0,100 2t
Tres facile -
Bon marché operation
2 produit
melanger 02
10 min oeuf
recette 3 unités 12
0,20
s 2I operation
ole
4 pers. 3 produit
Facile cuire
Cher 30 min 03
0 banane
menu L he
. 1,5
2 operatlon
express
1
sortir produit
1 min
0,400 kg 04
sole
; 1k
operation » ogo
operation >
3 recouvrir
cuire 5 min
5 min 0,150 kg

Version 2 - variante
Les regles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

1. Une opération utilise 1 ou plusieurs produits, ou aucun produit

Mais une opération ne peut utiliser plusieurs fois le méme produit.

recette

menu numero_recette

pp—— contenir intitule_recette
— = 1M N oM nombre_personnes
titre_rmenu

niveau_difficulte
niveau_cout

1, M

decrire

1,1

detail_operation produit

i m code_produit
numero_operation _ _
intitule_oparation O, M | quantite oW | nom_produ
duree _Dperatinn NS guantite_en_stock
- [rix_moyen

Remarque sur le MCD : les parentheses autour du 1,1 entre I'entité « detail_operation » et I'association « decrire »
indiquent que I'entité « detail_operation » est dite faible, c’est-a-dire que son identifiant est constitué de
« numero_operation » mais aussi de I'identifiant le I’entité « recette » (qui participe aussi a « decrire »).



menu

recette

1
gourmand

1
Quiche
lorraine
4 pers.

Tres facile
Bon marché

recette

menu

Sole
4 pers.
Facile
Cher

2
express

operation

1
Ajouter
5 min

operation

2
melanger
10 min

operation

3
cuire
30 min

operation

1
sortir
1 min

operation

operation

3
cuire
5 min

2
recouvrir
5 min

0,400

produit

01
farine
2kg
1,00

produit

02
oeuf
12
0,20

produit

03
banane
1kg
1,5

produit

04
sole
1kg

25,00




Pieces

Version 1

Les regles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

1. Une piéce contient est vide ou contient un ou plusieurs types de meubles, et en un certain nombre
2. Untype de meuble peut se trouver dans plusieurs 1 ou plusieurs pieces, ou bien ne pas étre utilisé du tout.

type_meuhble

Version 2

piece ¢ contient %
nom_piece oM | nombre
surface N, P

0 code_type
intitule_type

Les régles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

el

piece

nom_piece
surface

0,m

Un meuble se trouve dans 1 et une seule piece
Un meuble appartient a 1 et 1 seul type de meuble
Un type de meuble peut avoir aucun, 1 ou plusieurs meubles qui lui appartiennent

Une piéce contient est vide ou contient un ou plusieurs meubles (d’un certain type de meuble)

type_meuhle

code_type
intitule_type

o, m

meuhble

lf se_trouver
numero_meuhble

7 !

1

description_meuhle

I/ appartenir \I

1.1 % )




Salles

Dans cet exemple la notion d’héritage a été supprimée (une salle pouvait étre spécialisée en « salle_cours » et
« salle_informatique »)

Versionl
Les regles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

1. Une salle contient est vide ou contient un ou plusieurs types d’ordinateur, et en un certain nombre
2. Un type d’ordinateur peut se trouver dans plusieurs 1 ou plusieurs salle, ou bien ne pas étre utilisé du tout.

salle ' contenir I type_ordinateur
numero_salle O M | nombre_ordinateurs o N | fodetbme
narm_salle b . intitule_type

Version 2
Les régles de gestion qui déterminent les associations entre les entités et les cardinalités.

Une salle ne contient aucun ordinateur ou contient un ou plusieurs ordinateurs (bien identifiés)
Un ordinateur se trouve dans 1 et une seule salle

Un ordinateur appartient a 1 et 1 seul type d’ordinateur

Un type d’ordinateur peut avoir aucun, 1 ou plusieurs ordinateurs qui lui appartiennent

P wbhe

zalle type_ardinateur
nurmero_salle FD!ﬂE_T}."FIE
nom salle intitule_type

0, M 0, M

ardinateur

contenir - ¢ appartenir %
nurmero_ardi

1,1 = 1,1 % )
desighation_ordi




Bibliotheque

Version 1
e Un livre est décrit par son numéro de livre, son titre,
e Un livre est emprunté ou pas par un membre a une certaine date et doit étre rendu apres un certain nombre
de jours d’emprunt.
e Le membre est décrit par son numéro, son nom et son adresse.
e Un membre peut emprunter plusieurs livres

On considere ici la notion d’emprunt sans en gérer I’historique.

Version 2
e Un livre est décrit par son numéro de livre, son titre,
e Un livre est emprunté ou pas par des membres a une certaine date et doit étre rendu apres un certain
nombre de jours d’emprunt.
e Le membre est décrit par son numéro, son nom et son adresse..

On considére ici la notion d’emprunt en gérant I'historique des emprunts successifs d’un livre..




